

中国医院的发展与现状

曹 荣 桂*

(二〇〇五年六月二十六日)

I. 中国医院的发展回顾

II. 中国医院的发展现状

作为中华医院管理学会会长，我向大家概括介绍一下中国医院的发展与现状，仅供大家参考。

I. 中国医院的发展回顾

第一阶段：1949年中华人民共和国成立初期，据统计表明：全国卫生机构3600个，其中全国各级各类医院2600个，疗养院30个，门诊所769个，专科诊治所11个，妇幼保健院9个，药品检验所9个，医学科学研究机构3个，大多集中在较大城市。卫生技术人员总数541240人。其中医师38875人，护士32800人，中医276000人，医助49400人，牙医300人，药剂师484人，其他卫生技术人员108840人。当时旧中国经济状况极为落后，中国人民健康素质很差，平均寿命仅36岁，是当时世界人口寿命最低的国家之一。这一阶段的发病累计约1.4亿人，总死亡率在30%以上。半数是死于可以预防的传染病上，死亡人数有41%是可控制的疾病。

第二阶段：中央人民政府高度重视人民群众的健康保健问题，人民保健事业有了飞跃发展。到1957年，逐渐地新建了许多医院，全国卫生机构达122,954个、床位为294,733张，疗养床位68,860张。这一阶段中国医院的整体面貌发生

* 中华医院管理学会会长

了巨大变化，不仅表现在医院个数和病床数量的迅速增长上，并且在医院的组织领导、管理制度、医疗质量、人才培养等方面有了长足的发展。1982年1月12日，卫生部正式颁布了《全国医院工作条例》、《医院工作人员职责》等法规性文件，这对医院的组织领导、建立规范的管理制度、医疗行为依法办事上起到了重大的推动作用。

第三阶段：截止到2004年底，中国共有医院17764所，床位226,953张。其中非营利性医院15677所，营利性医院2026所。在17764所医院中，综合医院12599所，床位171.34万张；中医医院2518所，床位26.02万张；中西医结合医院193所，床位2.04万张；民族医院157所，床位0.58万张；专科医院2271所，床位26.72万张；护理院26所，床位0.24万张。卫生技术和管理人员达400万人。中国是拥有13亿人口的发展中国家，仅用世界1%—3%的卫生资源，解决了占世界人口22%的医疗卫生保健问题，国民健康素质大幅提高，医疗质量、医疗设备及就医环境明显改善。医疗事业的发展为中国的社会主义经济建设和保障国民身体健康做出了重要的贡献。

II. 中国医院的发展现状

一是中央人民政府十分重视卫生法学的建设，相继出台了近60余部有关医疗卫生方面的法律、法规及政策性文件。这对指导医疗机构的发展，规范医务人员的行为，解决医患的纠纷，提升医院管理水平起到了保障作用，营造了学法、懂法、用法的法律氛围。广大医务人员特别是医院管理者法律意识和依法行医、遵纪守法的行为普遍增强。

二是进行了医疗保险制度、医疗卫生体制和医药流通体制改革。在医院管理中制定了“以病人为中心”、“一日费用结算清单制”等措施，强调在管理中以人为本，开展人性化医疗服务，突出患者在就医中的地位，增强对病人的服务意识。一切为病人着想，完善就医流程，美化就医环境，提升医疗质量，保障医疗安全，使医院管理纳入科学化、规范化、法制化的轨道。

三是推进城市医疗服务体系改革。随着社会的进步和科学技术的发展，人民群众的健康意识越来越强，呈现出多层次、多样化的医疗服务需求，只有通过改革才能不断满足病人日益增长的医疗服务需要。开展城市医疗服务体系改革的总体目标和指导思想是：在试点城市建立与社会主义市场经济体制相适应的

医疗服务体系和管理体制，为病人提供优质、方便、价格合理的基本医疗服务，促进医疗卫生事业发展。改革试点的基本原则：一是坚持政府主导与引入市场机制相结合，既要发挥政府在加强领导、增加投入、制定政策、严格监管等方面的主导作用，也要发挥市场机制的作用，鼓励和引导社会资源发展医疗卫生事业。二是实施区域卫生规划，优化资源配置，完善分类管理，加快发展社区卫生服务，构建新型城市医疗卫生服务体系。三是改革医疗机构补偿机制和药品价格管理机制，推行“四降一升”改革措施，即降低药品价格、医院药品批零差率、大型设备检查治疗费、高值医用耗材费用，提高诊疗费，从源头上抑制医药费用过快增长，减轻病人医药费用负担。四是依法行政，实行卫生全行业监管，规范服务行为，提高管理水平，改善服务质量，保证病人医疗安全。五是妥善处理各方面利益关系，既要坚决维护人民群众的切身利益，又要调动医务人员的积极性，鼓励他们通过良好的服务、诚实的劳动和高超的技术获得较高的报酬。

中国医疗卫生事业虽然取得了与世瞩目的成绩，但也存在一些突出的矛盾和问题，主要表现在：区域卫生规划不合理，卫生资源集中在大城市，医疗机构补偿机制不到位，医院管理和运行机制不完善，社区卫生服务严重滞后，医疗服务监管还相当薄弱，老百姓看病难的问题没有明显缓解。卫生部将今年定为医院的管理年，重点解决这些问题。我们将学习国外的一些医院管理的先进经验，来促进中国的卫生事业的发展。

我的发言到此结束，谢谢大家！